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ПОЛОЖЕНИЕ

об областном смотре- конкурсе образовательных учреждений на лучшую постановку работы по профилактике безнадзорности, беспризорности и правонарушений несовершеннолетних
 
Областной  смотр-конкурс образовательных учреждений на лучшую постановку работы по профилактике безнадзорности, беспризорности и правонарушений несовершеннолетних (далее - Конкурс) проводится в рамках реализации долгосрочной целевой программы «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Рязанской области на 2011-2012 годы».

ОРГАНИЗАТОРЫ КОНКУРСА


Конкурс проводится министерством  образования  Рязанской области, органами  управления образованием муниципальных районов и городских округов Рязанской области, ОГБОУ ДПО «Рязанский институт развития образования».
ЗАДАЧИ

Областной смотр-конкурс образовательных учреждений направлен на привлечение внима​ния педагогических коллективов, родительской общественности, учащейся молодежи к проблемам профилактики безнадзорности, беспризорности и правонарушений, определение оптимальных вариантов систем социально-профилактической работы в образовательных учреждениях, создание информационного банка современных социально-профилактических технологий, поддержку и обеспечение дальнейшего стимулирования инновационной деятельности педагогической общественности в области профилактики безнадзорности, беспризорности и правонарушений обучающихся.


Реализация целей и задач Конкурса призвана способствовать:

· выявлению и распространению прогрессивных педагогических методик и технологий профилактики безнадзорности, беспризорности и правонарушений учащихся;

· созданию современного научно-методического, организационного, кадрового, информационного обеспечения профилактики безнадзорности, беспризорности и правонарушений учащихся; 
· развитию творческого потенциала, повышению активности педагогических работников;

· пропаганде реальных практических достижений в области профилактики безнадзорности, беспризорности и правонарушений учащихся;

· обобщению их опыта работы в современной педагогической практике.

Для проведения Конкурса формируются Оргкомитет и жюри Конкурса.
УЧАСТНИКИ КОНКУРСА


Образовательные учреждения Рязанской области всех типов и видов.
ПОРЯДОК И СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ КОНКУРСА
Работы на Конкурс по итогам муниципального этапа направляются до 1 апреля 2012 года. Областные образовательные учреждения направляют свои работы, минуя муниципальный этап.

Работа жюри Конкурса: с 1 по 15 апреля.

По результатам работы жюри определяются лауреаты и дипломанты Конкурса. 

Список победителей, лауреатов и дипломантов размещается на сайте министерства образования Рязанской области.
По итогам Конкурса издается сборник работ победителей. 

ТРЕБОВАНИЯ К СОДЕРЖАНИЮ И ОФОРМЛЕНИЮ МАТЕРИАЛОВ
В Оргкомитет направляются следующие документы:

· работа, выдвигаемая на Конкурс (в одном экземпляре);
· письмо-рекомендация научного руководителя (либо учебного заведения) о выдвижении работы на Конкурс;

· анкетные сведения об участнике Конкурса: название, наименование образо​вательного учреждения (согласно Уставу), почтовый адрес с указанием индекса, телефон, факс, e-mail, фамилия, имя и отчество руководителя.

· анкетные сведения о научном руководителе: фамилия, имя, отчество, должность, место работы, полное наименование образовательного учреждения, его адрес, телефон, факс, e-mail.

На Конкурс представляются отчеты о деятельности образовательных учреждений по профилактике безнадзорности, беспризорности и правонарушений учащихся с приложениями в виде программ, проектов и других практических материалов, раскрывающих систему работы по данному направлению.

Работа в образовательном учреждении должна опираться на современные теории и существующую практику социально-профилактической работы. 
Жюри оценивает работу по следующим критериям:
· динамика уровня безнадзорности, беспризорности и правонарушений учащихся;

· количество и качество услуг, способствующих профилактике безнадзорности, беспризорности и правонарушений учащихся;
· полнота учета семей «группы риска», процент успешно социализирующихся детей «группы риска»;

· нестандартность программ, подходов, форм и методов социально-профилактической работы с учетом особенностей и возможностей образовательного учреждения.

Содержание работ может быть основано на примере решения выделенных приоритетных или выдвинутых самими участниками Конкурса проблем в конкретном общеобразовательном учрежде​нии, учреждении дополнительного образования, учебном заведении начального и среднего профессио​нального образования.
Работы должны быть напечатаны или написаны разборчивым почерком на русском языке. В тексте не допускается сокращение названий, наименований за исключением общепринятых. Объем работы должен быть не более 10 печатных страниц, к каждой работе прилагается CD-диск с текстом, набранным в редакторе «Word».
ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ КОМИТЕТ,  ЖЮРИ КОНКУРСА



Для организации, проведения и определения победителей областного конкурса создается организационный комитет, состав которого входят представители министерства образования Рязанской области, ГБОУ ДПО «Рязанский институт развития образования». 


Состав жюри Конкурса утверждается оргкомитетом. 
НАГРАЖДЕНИЕ УЧАСТНИКОВ КОНКУРСА

Победитель (1 образовательное учреждение) и призеры Конкурса (2 образовательных учреждения) награждаются дипломами и ценными подарками на сумму до 7000 рублей каждый.

Дипломанты конкурса (22 образовательных учреждения) награждаются дипломами и ценными подарками на сумму до 4000 рублей каждый.
НАПРАВЛЕНИЕ МАТЕРИАЛОВ
Материалы на участие в Конкурсе направляются по адресу: 390023, г. Рязань, ул.Урицкого, д.2-а, тел.: (4912) 44-49-79, 44-63-92, e-mail: nib@riro.ryazan.ru.

Дополнительную информацию можно получить по тел: 44-49-02, 268 в Центре развития дополнительного образования и воспитательной работы РИРО.  









