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Уважаемые коллеги!
Рост детского дорожно-транспортного  травматизма  произошел  на территории 16 муниципальных образований области. Значительное увеличение автомобильных аварий с участием  несовершеннолетних  зарегистрирован  в Пронском (+183,3%),  Старожиловском  (+150,0%),  Клепиковском  (+128,6%), Ухоловском (+100,0%) и Шиловском (+75,0%) районах области. Снижение числа ДТП с участием  детей произошло  в  Ряжском (-53,8%),  Шацком (-45,5%), Путятинском (-37,5%) и Скопинском (-33,3%) районах области.
 
Треть (33,0%) дорожно-транспортных происшествий с участием детей зарегистрировано на улично-дорожной сети областного центра. На дорогах федерального и областного подчинения произошло  27,6% ДТП. В поселках и селах области зарегистрировано 18,0%, а в райцентрах области 15,7% дорожных происшествий.

Основную   массу  несовершеннолетних участников  ДТП   (45,4%) составляют дети-пассажиры. Причем число происшествий с их участием, только за минувший год увеличилось на четверть (+24,2%) и составило 128 ДТП. За последние три года количество таких ДТП выросло на 43,8%! Дети-пассажиры составляют основную часть  погибших.  Из  13  жертв  ДТП  8  являлись пассажирами легковых автомобилей.  Возраст 6  погибших  пассажиров не превысил трёх лет. В трёх случаях ДТП  дети перевозились без использования детских удерживающих устройств.
Дети-пешеходы составили 29,4% от общего числа пострадавших в ДТП несовершеннолетних. В 2011 году количество наездов на детей-пешеходов по сравнению с 2010  годом увеличилось на  23,4% и составило 79 ДТП. В 33 случаях ДТП усматривается вина юных участников дорожного движения. Основными нарушениями ПДД, которые допускают дети, являются: пересечение проезжей части в неустановленном месте и вне пешеходного перехода (12 и 6 нарушений соответственно), неожиданный выход из-за движущегося или стоящего транспортного средства (по 6 фактов нарушений).
По сравнению с 2010 г. в 2011 г. количество аварий с юными водителями мототранспорта увеличилось вдвое, впервые превысив число ДТП с  участием детей-велосипедистов.  А за последние пять лет число ДТП с их  участием возросло в семь раз! Скутеры, мокики, мопеды превратились из опасной забавы в реальную угрозу жизни и здоровья, не только несовершеннолетних водителей, но и остальных участников дорожного  движения. Так, в 28 ДТП получили увечья 28 юных водителей, 11 несовершеннолетних пассажиров мототранспорта и один ребенок-пешеход. Несмотря на то, что согласно ПДД к управлению мопедами и  скутерами  допускаются лица, достигшие 16-летнего  возраста, пострадавшие это  13-15-летние подростки. Зарегистрировано даже 4 случая ДТП, совершенных 10-11-летними детьми.  Через использование транспортных средств на  дороге  подростки  пытаются самоутверждаться.  Однако  при минимуме  соответствующих  знаний и плохом техническом состоянии транспортных  средств  юные  водители  становятся  виновниками  ДТП. Основными  нарушениями,  которые  допускают  юные водители  являются: нарушение скоростного режима движения, несоблюдение очередности проезда, а также нарушение правил применения мотошлемов.
Если в 2010 году только треть ДТП с участием юных водителей происходила в городах области, остальные в сельской местности, то в 2011 году более  половины  происшествий   (15  ДТП)  зарегистрированы  в городах и районных центрах  области и лишь 13  в сельской  местности. При  этом  18 случаев (2/3 ДТП) произошли в вечернее и ночное время.
Дети-велосипедисты, пострадавшие в ДТП составляют 8,3% от общего числа пострадавших в ДТП детей и подростков. Среди этой категории дорожных происшествий допущен небольшой рост аварийности (+4,1%). Однако, если в 2010 году по собственной вине, вследствие нарушения ПДД, пострадали 53,8% юных  велосипедистов,  то  в 2011  - 68,0%.  Двое из  трех  погибших велосипедистов стали  жертвами ДТП также по собственной вине. Основными нарушениями, которые допускают дети  являются  несоблюдение очерёдности проезда и нарушение  правил перестроения. Отсутствие элементарных правил безопасного  поведения   на  дороге  усугубляется малолетним возрастом пострадавших. Только треть юных   велосипедистов  достигли  14-летнего возраста,  с которого разрешено выезжать  на проезжую часть. Трое погибших подростков также не достигли возраста, разрешающего движение по проезжей части на велосипеде.
Около  1/3 всех  пострадавших в  ДТП  несовершеннолетних (29,4%) составили  подростки в возрасте  14-16 лет. Четверть (26,0%) участников ДТП составили школьники в возрасте от 7 до 10 лет. Третье место (21,0%) занимают учащиеся среднего звена общеобразовательных учреждений (11-13 лет). Каждый пятый пострадавший - ребенок дошкольного возраста (20,4%). Причем дети до семи лет составляют основную часть погибших в ДТП (53,8%). Основная масса дошкольников (77,0%) получили травмы при перевозке в личном транспорте в качестве пассажиров.
Для снижения аварийности среди данных возрастных категорий детей необходимо  проводить  активную разъяснительную  работу  с родителями, особенно в дошкольных учреждениях, по обеспечению безопасной перевозки детей в личном транспорте, привлекая на родительские собрания сотрудников ГИБДД.
Детский дорожно-транспортный травматизм носит  ярко выраженный сезонный  характер.  Максимальное число ДТП  с участием детей (54,2% от общего  числа  ДТП)  регистрируется в  летний  период с  мая по  август. Следовательно,   значительную  часть  профилактических мероприятий необходимо  проводить  перед началом и во время летних каникул, проводя тематические беседы и мероприятия в летних оздоровительных учреждениях, а также организуя профильные смены Юных инспекторов движения.
Самыми аварийными днями недели в 2011 году стали четверг, суббота и воскресенье. Наиболее опасным временем для детей на дороге являлись часы: 14.00-15.00 и 17.00-18.00, однако наибольшая тяжесть последствий зарегистрирована в вечерние часы с 20.00 до 23.00.
Следует отметить  крайне  низкую  дисциплину  взрослых участников дорожного движения по отношению  к детям.  В прошедшем  году по вине водителей, находящихся  в состоянии опьянения,  совершено  14 ДТП, в которых 16 детей были  травмированы. В 2011  году каждый  пятый наезд на ребенка произошел на пешеходном  переходе,  при этом  один ребенок погиб  и 17 получили травмы. Второй случай гибели юного  пешехода 2010 года рождения произошел также по вине взрослых, не обеспечивших безопасность ребенка при пересечении  проезжей  части (допустивших пересечение проезжей части на санках). При таком неуважении  к  закону,  всеобщем  правовом нигилизме достаточно трудно привить детям культуру законопослушного поведения на дороге.
В настоящее  время в образовательных учреждениях области совместно с сотрудниками   Госавтоинспекции проводится  определенная  работа, направленная на предотвращение случаев гибели и травматизма детей на транспорте.
В  целях  организации практических  занятий по  формированию у подрастающего поколения практическим навыкам безопасного поведения на дороге,   в ОГОУ ДОД «Детский  оздоровительно-образовательный центр «Солнечный» обустроена специализированная  автоплощадка с нанесением необходимых элементов  дорожной разметки, оборудованный электрическими светофорами, железнодорожным переездом, дорожными знаками.  Такую же автоплощадку планируется оборудовать в г.Рязани на базе МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 69»  г.Рязани.  Данные  комплексы позволят обучить детей всех категорий участников дорожного движения ориентироваться в сложной дорожной обстановке, предвидеть различные ситуации-ловушки.

При организации данной работы особо пристальное внимание требуется уделить работе с юными велосипедистами и водителями мототранспорта.
Несовершеннолетним, помимо обучения теоретическим  знаниям  и практическим   навыкам поведения на дороге, необходимо внушать необходимость  неукоснительного  соблюдения  Правил, как  единственного способа сохранить собственную жизнь на дороге, а также прививать осознание ответственности не только за свою жизнь, но и окружающих, информируя о последствиях которые могут повлечь необдуманные поступки на дороге.
Для организации более эффективной работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма в образовательных учреждениях области снижения количества ДТП с участием детей в 2011 году министерство образования Рязанской  области предлагает следующее.

1. Довести информацию о состоянии детского дорожно-транспортного травматизма в Рязанской области за 2011 год до руководителей образовательных учреждений.

2. В срок до 1 марта 2012 года проанализировать состояние работы 
по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма в муниципалитетах 
и в каждом образовательном учреждении.

3. Руководителям органов управления образованием Пронского, Старожиловского, Клепиковского, Ухоловского и Шиловского муниципальных районов в срок  до 1 марта 2012 года провести анализ причин роста ДТП с участием детей в 2011 году и сообщить в министерство образования Рязанской области о мерах по их устранению.

4. Организовать совместные (органов образования и ГИБДД) обследования  образовательных учреждений с высоким уровнем детского дорожного травматизма на предмет качества преподавания ПДД и организации профилактической  работы. Данные исследования проводить на основе совместно  разработанного Положения с целью оказания помощи  в  организации процесса обучения;
5. Совместно  с  подразделениями ГИБДД области регулярно выходить с предложением по властные структуры районов по созданию детских автоплощадок, базовых дошкольных  и  общеобразовательных учреждений по изучению  Правил     дорожного движения;
6. Совместно  с сотрудниками муниципальных подразделений  ГИБДД провести в течение апреля 2011 года конкурс-фестиваль юных инспекторов движения «Безопасное колесо».

7.   Рекомендовать каждому общеобразовательному учреждению области:
      - разработать план общешкольных мероприятий  по предупреждению  детского дорожно-транспортного травматизма на учебный год. Приказами директоров общеобразовательных учреждений закрепить ответственных  лиц за организацию работы по профилактике ДЦТТ;
      - освещать проблемы детского дорожно-транспортного травматизма на       родительских собраниях. При проведении профилактических мероприятий с детьми привлекать родителей (организовывать тематические конкурсы «Мама, папа, я - дружная семья», давать задание на дом по разработке маршрута безопасного пути в школу, и т.д.);
      - при обустройстве уголка дорожной безопасности, использовать макет,      разработанный Управлением Госавтоинспекции совместно с рекламно-производственным  объединением  «APT  КРАФТ».  (адрес:  г.Рязань, ул.Маяковского, д.1А, оф.346, тел. 8 (4912)99-37-9, ArtKraft-62(o),mail.ru):
- организовать подписку на  всероссийскую  газету  «Добрая  Дорога Детства»,  в  которой  содержится  много  полезной  информации  по профилактике     детского    дорожно-транспортного     травматизма (тематические   планы   работы,  сценарии   проведения   праздников, викторины, методический материал для проведения уроков безопасности и т.д.).









