Живой родник есенинской поэзии…
26 октября на Константиновской земле проходил 8 открытый школьный фестиваль любителей поэзии С. А. Есенина - «Есенинские родники».
«Как прекрасна земля и на ней человек» - под такой тематикой фестиваль объединил участников из 16 образовательных учреждений Рыбновского района. 
В фойе ДК Константиновский, который гостеприимно распахнул свои двери гостям и участникам фестиваля, разместилась выставка творческих работ учащихся. На сцене происходило поистине незабываемое действо: декламация, танцевальные и литературно-художественные композиции сменяли друг друга, создавая атмосферу творчества и праздника.
Организаторы фестиваля - МБОУ «Кузьминская средняя общеобразовательная школа им. С. А. Есенина» глубоко убеждены, что именно так могут раскрыться молодые дарования, получить возможность проявить себя, приобщиться к великому искусству.
Мы рождены на земле, давшей миру великого поэта… Живой родник есенинской поэзии питает каждого из нас, наполняя жизненной силой, стремлением к творчеству, любовью к родному краю.
Мелколесье. Степь и дали.

Свет луны во все концы.

Вот опять вдруг зарыдали

Разливные бубенцы…

Тот, кто видел хоть однажды

Этот край и эту гладь,

Тот почти березке каждой

Ножку рад поцеловать.

                С. Есенин

Пожелаем фестивалю успешного продолжения, новых ярких страниц истории.
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