Справка

по итогам районной выставки «Юннат-2012».

Районная выставка проводилась 27 сентября 2012 года.

Цель: развитие интереса детей и молодежи к сельскохозяйственному производству через непосредственное их участие в практической деятельности на учебно – опытных участках образовательных учреждений, а также личных (семейных) подсобных участках хозяйств в области растениеводства и пчеловодства.

Задачи:
· развитие творческих способностей и устойчивого интереса к овладению технологиями выращивания экологически чистой сельскохозяйственной продукции;

· подведение итогов учебно-опытнической и практической деятельности детей и подростков на полях ученических производственных бригад, учебно–опытных участках образовательных учреждений и подсобных земельных участках, формирование общей экологической культуры;

· развитие коммуникативных навыков в общении со сверстниками.

В выставке «Юннат-2012» приняли участие учащиеся в возрасте от 14 до 17 лет из 12 школ района (8 средних школ, 4 основных)- 80 % от общего числа средних и основных школ:
1. МБОУ Рыбновская средняя школы № 1;

2. МБОУ Рыбновская средняя школа № 2;

3. МБОУ Рыбновская средняя школа № 3;
4. МБОУ Рыбновская средняя школа № 4;

5. МБОУ Высоковская средняя школа;

6. МБОУ Чурилковская средняя школа;

7. МБОУ Баграмовская средняя школа;

8. МБОУ Костинская средняя школа;

9. МБОУ Алешинская  основная школа;

10.  МБОУ Батуринская основная школа;

11.  МБОУ Перекальская основная школа;

12. МБОУ Рыбновская основная школа № 5.

Выставка проводилась по 8 номинациям: «Полеводство», «Овощеводство», «Плодоводство», «Цветоводство», «Лекарственные растения», «Пчеловодство», «Ландшафтный дизайн и архитектура», «Личное подсобное или фермерское хозяйство».

Разнообразие форм показа выставочных материалов позволило раскрыть деятельность образовательных учреждений, направленную на приобщение детей к сельскохозяйственному труду.

Формами показа выставочных материалов образовательных учреждений были экспонаты (натуральные и консервированные) овощных, плодово-ягодных культур; снопы зерновых культур, образцы крупяных культур; декоративные коллекции из живых и сухих растений, семян, плодов; проекты; методические материалы по направлениям выставки, организации и содержанию учебно-опытного участка.

По результатам конкурса-выставки оргкомитет решил наградить дипломами:

· Диплом 1 степени, номинация «Ландшафтный дизайн и архитектура», Илюшин Евгений, ученик 9 класса МБОУ Рыбновская СОШ №2, руководитель Бородкинна И. А.;

· Диплом 1 степени,  номинация «Ландшафтный дизайн и архитектура», Семенова Елизавета, ученица   класса МБОУ Рыбновская СОШ №4, руководитель Романова И. А;

· Диплом 1 степени, номинация «Заморское чудо» Исеева Анна, ученица 6 класса МБОУ Батуринская ООШ, руководитель Серебрякова  Т. А.;

· Диплом 1 степени, номинация «Плодоводство», Ерцкина Полина, ученица  класса МБОУ Рыбновская СОШ №4, руководитель Романоава И.А.

По оформлению выставочных экспозиций:

· Диплом 1 степени МБОУ Рыбновская СОШ №4, руководитель Романоава И. А;

· Диплом 2 степени МБОУ Батуринская ООШ, руководитель Орешина С. В;

· Диплом 3 степени МБОУ Высоковская СОШ, руководитель Федосеева М. Н.

Лучшие выставочные экспозиции и проектные работы направлены на участие  в областной выставке «Юннат-2012».

Методист РИМЦ                                                                  Муравьева Е.М.

