Областной
 этап конкурса «Учитель года России – 2012» проходил в г. Рязани с 16 по 23 апреля
Ежегодный смотр учительского мастерства стал  одним из ярких событий в регионе, настоящим праздником педагогической энергии и креатива, мощным стимулом будущих инициатив, преодолений, творческих взлётов  и профессионального самосовершенствования, открытой площадкой дли демонстрации своего опыта и профессионализма

Участие в конкурсе - это возможность раскрыть свои таланты, поделиться опытом и мастерством, удивить оригинальностью и неповторимостью.
На конкурсе честь педагогов Рыбновского муниципального района защищали:
Князева Марина Геннадьевна, учитель географии и экономики МБОУ «Баграмовская средняя общеобразовательная школа» 
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Трофимов Тимур Александрович,  учитель миро​вой художественной культуры, истории, обществознания и основ православной культуры МБОУ «Высоковская средняя общеобразовательная школа»
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На суд жюри Марина Геннадьевна представила свою технологию преподавания геогра​фии, основными целями которой являются: формирование у школьников еди​ной географической картины современного мира, воспитание чувств причаст​ности каждого к жизни человеческого сообщества, установление гармоничных отношений человека с природой, людьми, миром в целом и с самим собой.

Тимур Александрович на конкурс представил свой опыт работы по духовно-нравственному воспитанию личности школьников среднего и старшего звена посредством комплексного преподавания МХК, основ православной культуры, истории и обществознания, а также внеурочной деятельности.
Трофимов Тимур Александрович стал лауреатом областного конкурса, пройдя в суперфинал и заняв 3 место.
Князева Марина Геннадьевна, получила награду за победу в номинации «Преданность сельской школе»
