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ноябрь-декабрь

2013 года
	МЕТОДИСТ

РЫБНОВСКИЙ РАЙОННЫЙ ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ЦЕНТР ПО ОБСЛУЖИВАНИЮ РАБОТНИКОВ ОБРАЗОВАНИЯ
Когда мы тратим время на планирование, его становится больше.
Б. Франклин

	Сегодня в номере:

1. Об открытом школьном фестивале любителей есенинской поэзии «Есенинские родники».

Материалы Ассоровой О. В. заместителя директора по воспитательной работе МБОУ «Кузьминская средняя общеобразовательная  школа имени С.А. Есенина».

2. Вести с методических объединений: « Урок русского языка и литературы в условиях введения ФГОС ООО». Материалы мастер-класса Зиневич М. А. учителя русского языка  и литературы МБОУ «Рыбновская средняя общеобразовательная школа №1».
3. «Пока не стало поздно» - урок  в 8 классе по рассказу К. Г. Паустовского «Телеграмма» учителя русского языка и литературы МБОУ «Костинская средняя общеобразовательная школа» Андреевой Н. А.
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Дорогие коллеги!

Наступает  2014 год!

Новое законодательное поле, в котором мы сейчас трудимся,  привнесло много важных и долгожданных перемен в нашу профессиональную деятельность, требует пересмотра приоритетов, определяет новые задачи…

Желаем Вам в новом году преодолимых трудностей, достижимых целей и творческого подъема!

С уважением, МКУ РРИМЦ



Об открытом школьном фестивале любителей есенинской поэзии «Есенинские родники»

Материалы финалиста областного Фестиваля-конкурса образовательных учреждений Рязанской области, осуществляющих инновационную и исследовательскую деятельность

Ассоровой О. В. заместителя директора по воспитательной работе МБОУ «Кузьминская средняя общеобразовательная  школа имени С.А. Есенина».

   Все имеет свой исток, свое начало. Чистый родник есенинской поэзии начинался у нас, на Константиновской земле. Здесь и родился Фестиваль любителей есенинской поэзии. Зернышко любви к великому земляку и его творчеству посеяла в нашей школе учитель русского языка и литературы Бурчихина С.Н. Когда-то, в начале девяностых годов (теперь уже прошлого столетия), она начала собирать в октябре «Круглый стол» любителей есенинской поэзии. В кабинете литературы собирались старшеклассники и делились своими впечатлениями о знаменитом земляке, читали стихи, пели под аккомпанемент гитары есенинские песни. А потом, через год-два, решили подготовить литературный вечер, посвященный дню рождения С.А.Есенина. Всем понравилась эта идея, и ежегодно в октябре  стали проводить «Есенинский месячник». К этой работе подключился весь педагогический коллектив. В заключение  месячника подводили итоги конкурсов, награждения победителей и традиционный концерт лауреатов.

Работа по пропаганде есенинского наследия и духовно-нравственное воспитание учащихся через изучение жизни и творчества С.Есенина   проводится на протяжении многих лет.  В 2005 году наше «домашнее» мероприятие вышло за пределы школы. Идея проведения открытого школьного Фестиваля принадлежит доктору филологических наук, профессору РГУ, руководителю Есенинского научно-методического центра Вороновой О.Е., которая является научным консультантом в работе нашей школы по инновационному проекту «Есенинская школа». Именно с ее легкой руки фестиваль назван «Есенинские родники». И здесь, в Константинове, в глубинке земли русской, из глубин души забил родничок живой любви к поэту, так любившему все живое вокруг! Нам стало тесно в своих стенах, и мы перешли в просторный современный Константиновский сельский дом культуры.

      На 1 - м Фестивале присутствовали представители 10 школ Рыбновского района, заместители директоров по воспитательной работе, научный сотрудник ГМЗЕ Кирьянова Т.Ю., заведующая РИМЦ  Макарова З.Е.  учителя и ученики КСШ. Очень ценным явлением стало выступление на сцене и детей, и учителей. Для сельских школьников это и поддержка, и вдохновение. 

Может быть, самое важное начало, положенное на Фестивале - это атмосфера  ощущения внутренней радости, праздника, тепла. В октябре 2006 года состоялся 2-ой Фестиваль. Потом были и 3-ий, и 4-ый Фестивали… Мы увидели, что Фестиваль как явление действительно состоялся: у него есть свое лицо, свой дух, свои традиции. Каждый Фестиваль имеет свою общую тему. По сложившейся традиции, проводится в предпоследнюю пятницу октября, как итог есенинского месячника, в Константиновском СДК. Традиционно открывается  литературно-музыкальной композицией, которую готовит хозяйка Фестиваля МБОУ «Кузьминская СОШ», далее идут номера школ-гостей, завершается песней Нурислана Ибрагимова «С Оки холодный ветер несётся…». По традиции на Фестивале присутствуют гости, а на сцене выступают профессиональные коллективы: дуэт «Нежность»,  трио «Константиновские голоса». В фойе Константиновского СДК проходит выставка творческих работ ребят. Это и иллюстрации к стихам С.А.Есенина, и поделки из природного материала, и фотографии.

          В этом году состоялся уже 9-й  Фестиваль! Открывала его по сложившейся традиции МБОУ «Кузьминская средняя общеобразовательная школа имени С.А.Есенина» композицией «Не губить пришли мы в мире, а любить и верить». Эти же строки стали темой фестиваля. 2013 год в Рязанской области объявлен годом охраны окружающей среды, поэтому тема и содержание фестиваля отражали эту проблему. Лучшие свои произведения С.А. Есенин писал о родине и природе, о любви и милосердии к «братьям нашим меньшим». Поэтому так современно звучали слова А.М.Горького о Есенине: «…Сергей Есенин не столько человек, сколько орган, созданный природой исключительно для поэзии, для выражения неисчерпаемой "печали полей", любви ко всему живому в мире и милосердия…». Мы сопереживаем вместе с поэтом собаке,  «у которой отняли и бросили в реку семерых щенят», мы видим, слышим и чувствуем в его стихах краски, звуки, запахи лесов, полей и лугов. Поэт воспевает неброскую красоту и удивительную прелесть природы средней полосы России. Радостный и многоцветный мир буквально заворожил нас, когда мы слушали со сцены есенинские стихи. Мы увидели, как “роса блестит на крапиве”, как “сыплет черемуха снегом”. На сцене звучало свежее, живое, чистое, трогающее душу слово поэта!

      На 9-ом фестивале присутствовали 15 школ: 13 школ Рыбновского  района и 2 школы Скопинского района (МОУ «Вослебовская СОШ» и МОУ «Корневская СОШ») и почетные гости.
           Дети читали стихи Есенина, исполняли и свои собственные стихи о родном крае, пели красивые есенинские песни. Особо тронули ребята- участники хореографической студии Дома детства г.Рыбное, которые исполнила хореографическую композицию, посвященную Фестивалю «Есенинские родники». Порадовали и гости Фестиваля – скопинские школы: учащиеся вдохновенно исполнили песни о Есенине, любимые стихи поэта, а на память оставили фотовыставку «Мой край». Завершился фестиваль по традиции песней Нурислана Ибрагимова «С Оки холодный ветер несётся…» Хочется верить, что фестиваль подарил всем искреннюю радость и наполнил души добрым теплом есенинской поэзии.  Мы очень рады, что каждый выступающий подарил искорку своего таланта и увез  с родины Есенина частичку его драгоценной поэзии, приумножив свои духовные силы. Открытый школьный Фестиваль «Есенинские родники» объединил всех любителей  гения русской поэзии -  С.А.Есенина. В 2014 году будет проведен юбилейный 10-й Фестиваль.  Надеемся, что из открытого школьного Фестиваль выйдет на более широкие рубежи.

 Мы приглашаем принять участие в нашем Фестивале! ОРГКОМИТЕТ
Положение об открытом школьном фестивале любителей есенинской поэзии «Есенинские родники»
Общие положения

Настоящее положение об  открытом  школьном фестивале любителей есенинской поэзии «Есенинские родники» (далее Фестиваль) определяет цели и задачи Фестиваля, организаторов и партнёров Фестиваля, состав и формирование оргкомитета Фестиваля, структуру Фестиваля, сроки проведения, правила участия, требования к творческим работам и участникам Фестиваля, награды и поощрения.

 Открытый школьный фестиваль любителей есенинской поэзии «Есенинские родники» проводится ежегодно в 20-х числах октября на базе Константиновского СДК в рамках есенинского месячника. Фестиваль приурочен к годовщине со дня рождения великого русского поэта С.А.Есенина.

Цели Фестиваля:

- патриотическое и духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения на основе творческого наследия С.А. Есенина;

- приобщение детей и юношества к национальной литературе и искусству;

- развитие художественного творчества учащихся;

- популяризация поэтического наследия С.А. Есенина.

Задачи Фестиваля:

- активизировать детское и юношеское чтение русской литературы (на примере произведений С.А. Есенина);

- сохранять чистоту и самобытность русского языка;

- поддерживать юные таланты и способствовать их развитию

   Организаторы:

Организацию и проведение районного фестиваля осуществляет Муниципальное бюджетное образовательное учреждение «Кузьминская средняя общеобразовательная школа имени С.А. Есенина».
Оргкомитет Фестиваля 

- Василькова Л.В., директор МБОУ «Кузьминская средняя общеобразовательная школа имени С.А. Есенина»

- Ассорова О.В., заместитель директора по ВР

- Бурчихина С.Н., учитель русского языка и литературы

- Ковалева С.Ю., учитель русского языка и литературы

/примечание: состав оргкомитета Фестиваля может изменяться на усмотрение администрации МБОУ «Кузьминской СОШ»/

Соучредители:

- Управление образования и молодежной политики Рыбновского муниципального  района. РИМЦ.

- ГАУК «Государственный музей — заповедник С.А.Есенина».

- Глава администрации Кузьминского сельского поселения Гудков А.П. 

- Генеральный директор ЗАО «Технолидер» - Иванов А.В.  

- Председатель Совета депутатов Кузьминского сельского поселения,  председатель СПК-колхоз «Есенинский» Бурчихин Н.Б.

- Константиновский ДК.

- Директор ООО «Ока» Евтеев Г.А.

Участники: 

    В открытом школьном фестивале любителей есенинской поэзии «Есенинские родники»  принимают участие учащиеся общеобразовательных школ, учреждений дополнительного образования.

Номинации:

· декламация (исполнение произведений С.А.Есенина);

· авторские стихотворения  (о родине, родном крае, о Есенине и др.)
· исполнение песен на стихи С.А.Есенина и о родном крае;

· хореографические композиции;

· литературно-музыкальные композиции;
· творческие работы учащихся (рисунки, фотографии, поделки по тематике Фестиваля)

Номинации объединены единой темой, которая разрабатывается оргкомитетом Фестиваля ежегодно.

Сроки проведения:

- проведение: 20-е числа октября;

- сбор и регистрация заявок: сентябрь – первая декада октября.

Условия проведения Фестиваля:

· Выступление каждой школы не более 10 минут.

· Представленная творческая работа или группа работ должны иметь этикетку размером 4 х 8, отпечатанную на компьютере, в которой указываются:

1. название работы;

2. учебное заведение;

3. фамилия, имя, возраст автора;

4. фамилия, имя, отчество руководителя.

Срок подачи заявок на участие в Фестивале – за 14 дней до Фестиваля.

Финансирование:

Финансовые расходы по подготовке и проведению Фестиваля несет МБОУ «Кузьминская СОШ».

Подвоз и отвоз участников осуществляется за счет направляющей стороны. 
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Примерная форма заявки

Наименование направляющей организации (школы)

	№ п/п
	Номинация
	Название номера
	Наименование (вид, количество) творческой работы
	Ф.И. участника
	ФИО руководителя
	Класс

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	Общее количество участников от школы (включая творческие работы)


М.П.                                                                   подпись ____________(_____________)

Настоящее положение рассмотрено на заседании педагогического совета Кузьминской СОШ имениС. А. Есенина и одобрено оргкомитетом Фестиваля. 
Урок русского языка и литературы в условиях введения ФГОС ООО

Современная жизнь предъявляет сегодня человеку жёсткие требования – это высокое качество образования, коммуникабельность, целеустремлённость, креативность, а самое главное – умение ориентироваться в большом потоке информации и умение адаптироваться в любом обществе. Подготовка к будущей жизни закладывается в школе, поэтому требования к образованию сегодня меняют свои приоритеты.

Современное образование в России перешло на Федеральный государственный образовательный стандарт второго поколения (ФГОС). Меняются цели и содержание образования, появляются новые средства и технологии обучения, но при всём многообразии – урок остаётся   главной формой организации учебного процесса. И для того чтобы реализовать требования, предъявляемые Стандартами, урок должен стать новым, современным!

Как подготовить и провести урок, учитывая новые требования ФГОС и современные инновации? Перед современным учителем в условиях внедрения новых образовательных стандартов стоит задача использовать системно-деятельностный подход в обучении школьников. Реализация деятельностного подхода на уроке заставляет учителя перестроить свою деятельность, уйти от привычного объяснения и предоставить обучающимся самостоятельно, в определенной последовательности открыть для себя новые знания. Именно ученики являются главными “действующими героями” на уроке. И, безусловно, их деятельность на уроке должна быть осмыслена и значима: что я хочу сделать, зачем я это делаю, как я это делаю, как я это сделал.

Сформированность качественно новых образовательных результатов возможна лишь при системном включении обучающихся в самостоятельную учебно–познавательную деятельность. Именно деятельностный метод обеспечивает непрерывность саморазвития личности в процессе обучения. Очевидно, что реализовывать новые цели образования невозможно, если ученик пассивно усваивает готовые истины. Необходим его самостоятельный поиск, в процессе которого как раз и приобретается опыт целеполагания, достижения поставленных целей, рефлексивной самоорганизации и самооценки, опыт коммуникативного воздействия, поэтому для развития личности обучающихся, формирования у них деятельностных способностей необходимо включать их в самостоятельную учебно-познавательную деятельность.
 Главный принцип деятельностного подхода – научить учиться. Такой подход предполагает, что знания приобретаются и проявляются только в деятельности, что за умениями, навыками, развитием и воспитанием ученика всегда стоит действие. В образовательной области “Филология” приоритетным является коммуникативное развитие – формирование способности и готовности свободно осуществлять общение на русском родном языке, овладение современными средствами вербальной и невербальной коммуникации. Системно-деятельностный подход основывается на теоретических положениях концепции Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева, Д.Б., Эльконина, П.Я. Гальперина.

Критерии результативности урока при системно–деятельностном подходе:
1. Цели урока задаются с тенденцией передачи функции от учителя к ученику. Учитель систематически обучает детей осуществлять рефлексивное действие (оценивать свою готовность, обнаруживать незнание, находить причины затруднений и т.п.)

2. Используются разнообразные формы, методы и приемы обучения, повышающие степень активности учащихся в учебном процессе.

3. Учитель владеет технологией диалога, обучает учащихся ставить и адресовать вопросы.

4. Учитель эффективно сочетает репродуктивную и проблемную формы обучения, учит детей работать по правилу и творчески.

5. На уроке задаются задачи и четкие критерии самоконтроля и самооценки (происходит специальное формирование контрольно-оценочной деятельности у обучающихся). 
6.Учитель добивается осмысления учебного материала всеми учащимися, используя для этого специальные приемы.

7. Учитель стремиться оценивать реальное продвижение каждого ученика, поощряет и поддерживает минимальные успехи.

8. Учитель специально планирует коммуникативные задачи урока.

9. Учитель принимает и поощряет, выражаемую учеником, собственную позицию, иное мнение, обучает корректным формам их выражения.

10. Стиль, тон отношений, задаваемый на уроке, создают атмосферу сотрудничества, сотворчества, психологического комфорта.

11. На уроке осуществляется глубокое личностное воздействие “учитель – ученик” (через отношения, совместную деятельность и т.д.)

Показатели эффективности урока:
1. Целеполагание (реализация деятельностного способа целеполагания).
1.1. Формулирование целей урока в совместной деятельности педагога и обучающихся или постановка целей урока обучающимися самостоятельно.

1.2. Формулирование диагностической цели урока (диагностическая цель – цель, о факте достижения которой можно судить однозначно)

1.3. Ясность, чёткость, конкретность цели урока и степень её соотношения с результатом.

1.4. Постановка общей цели урока или частных задач к каждому этапу.

2. Создание на уроке условий для формирования у обучающихся готовности к саморазвитию.

2.1. Планирование деятельности обучающихся на уроке и степень их включённости в этот процесс.

2.2. Выполнение плана деятельности обучающихся на уроке и обеспечение результативности урока для развития обучающихся.

2.3. Реализация рефлексии деятельности обучающихся на уроке и оценивание уровня собственного продвижения по учебному материалу.

2.4. Организация и реализация на уроке различных видов деятельности обучающихся (слушание, чтение, письмо, говорение, аудирование, моделирование, прогнозирование, проектирование, конструирование, исследование, обобщение, анализ, синтез, сравнение, классификация, сопоставление, проведение аналогии, диагностирование, самостоятельная деятельность и др.)

2.5. Побуждение обучающихся к саморазвитию через формулирование (выбор) домашнего задания.

3. Проектирование и конструирование на уроке социальной среды развития обучающихся.

3.1. Реализация на уроке содержания учебного материала как системы научных понятий (научность содержания материала, следование УМК)

3.2. Дифференциация и индивидуализация на уроке учебного материала по сложности и объёму.

3.3. Целесообразность выбора формы урока (внешняя форма: урок – мастерская, экскурсия, путешествие, суд, семинар, лекция и др., внутренняя форма: изучение нового материала, повторения, обобщения, комбинированный, развития речи, урок по определённой технологии) и формы организации деятельности детей (фронтальная, индивидуальная, групповая, парная, коллективная и др.)

3.4. Целесообразность использования технического, дидактического, наглядного оснащения учебного занятия.

4. Создание на уроке условий для активной учебно–познавательной деятельности обучающихся.

4.1. Реализация на уроке компонентов учебно –познавательной деятельности (цель, мотив, постановка учебной задачи, содержание, учебные действия, контроль (самоконтроль), оценка (самооценка).

4.2. Формирование (развитие) на уроке универсальных учебных действий (регулятивных, познавательных, коммуникативных, личностных)

4.3. Формулирование и решение на уроке познавательных задач, направленных на продуктивную деятельность обучающихся.

4.4. Построение урока с учётом индивидуальных, возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся.

4.5. Умение создать атмосферу доверия, психологической безопасности, одобрения, поддержки, сотрудничества, здоровьесбережения.

Новым смыслом урока является   решение проблем самими школьниками в процессе урока через самостоятельную  познавательную деятельность. Проблемный характер урока  с уверенностью можно рассматривать как уход от репродуктивного подхода на занятии. Чем больше самостоятельной деятельности на уроке, тем лучше, т.к. учащиеся приобретают умения  решения проблем, информационную компетентность при работе с текстом.

Деятельностный подход к организации читательской грамотности на уроках русского языка в 5 классе осуществляется на основе работы с лингвистическими текстами. 

Современный урок отличается использованием деятельностных методов и приемов обучения таких, как учебная дискуссия, диалог, видеообсуждение, деловые и ролевые игры, открытые вопросы, мозговой штурм и т.д.

В отличие от традиционного современный урок даёт возможность учащимся самим прийти к открытию нового знания через практическую направленность. Учитель не наставник, а друг, помогающий справиться с возникшими проблемами на уроке. На современном уроке учителю необходимо создавать условия и направлять деятельность своих учеников на приобретение знаний в процессе собственной деятельности на уроке. Каждый учитель определяет для себя формы, методы, приёмы, технологии, которые ему позволяют качественно приготовить урок, тогда и знания учащихся будут качественными.

Современный урок должен формировать универсальные учебные действия, обеспечивающие школьникам умение учиться, способность к саморазвитию и самосовершенствованию. Воспитанию положительной мотивации учения способствует общая атмосфера в школе и классе: включенность ученика в разные виды деятельности, отношения сотрудничества учителя и учащегося, привлечение учащихся к оценочной деятельности и формирование у них адекватной самооценки. Кроме того, формированию мотивации способствуют занимательность изложения, необычная форма преподавания материала, эмоциональность речи учителя, умелое применение педагогом поощрения и порицания.

Особое значение приобретает выполнение школьниками учебных действий и самоконтроля, самостоятельный переход от одного этапа работы к другому, включение учащихся в совместную учебную деятельность. Самостоятельная работа, по сути, есть форма самообразования. Понятие самостоятельной работы ученика в современной дидактике обязательно соотносится с организующей ролью учителя. Для самого школьника самостоятельная работа должна быть осознана как свободная по выбору, внутренне мотивированная деятельность.

Популярно и актуально на сегодняшний день проблемное обучение, в котором существует особый вид урока – урок-исследование. Одним из возможных способов повышения эффективности и выбора проблемы исследования является опорный конспект, который по своей сути представляет вторичный текст, так как в нем в краткой форме передаются основные сведения текста исходного. При этом могут использоваться сокращения, различные знаки, символы, графические выделения. Часто опорный конспект представляет собой рисунок или схему, иногда таблицу. Психологи отмечают, что преобразование учеником информации, перевод ее в другую, более наглядную форму способствует лучшему пониманию и усвоению знаний. Поэтому важно, чтобы у детей выработалось умение составлять опорные конспекты в различных формах. Опорный конспект составляется учителем для учеников или детьми или совместными усилиями учителя и детей в диалоге. Таким образом, умение составлять опорный конспект - одно из важных общеучебных умений, которое подготавливает учеников к презентации своих знаний.

Самой популярной педагогической технологией в современном преподавании становится метод проектов с использованием ИКТ, так как он направлен на повышение эффективности урока. На таких занятиях учитель предъявляет школьникам ту или иную проблему для самостоятельного исследования, хорошо зная ее результат, ход решения и те черты творческой деятельности, которые требуются в ходе ее решения. Тем самым построение системы таких проблем позволяет предусматривать деятельность учащихся, постепенно приводящую к формированию необходимых черт творческой личности.

Развитию УУД  на уроке способствует применение  современных педагогических технологий:  технология критического мышления, проектная деятельность, исследовательская работа,  дискуссионная технология, коллективная и индивидуальная мыслительную деятельность. Важно, чтобы учитель не искажал технологию, используя  из нее только отдельные приемы.

Новый подход к образованию соответствует современному представлению об уроке. Именно такой урок называется современным, где учитель вместе с учащимися на равных ведет работу по поиску и отбору научного содержания знания, подлежащего усвоению; только тогда знание становится личностно значимым, а ученик воспринимается учителем как творец своего знания. А значит, именно такие уроки позволяют сегодня реализовывать новые образовательные стандарты. Развивающее обучение также лежит в основе современного урока, так как  урок развивающий – направлен на создание условий, в которых ребенок чувствует себя самим собой, полноценным участником различных форм общественной жизни. Учитель на таком уроке является организатором учебной деятельности.

Особую роль играет итог урока, так называемый этап рефлексии: пятиминутное эссе; синквейны; метод незаконченного предложения; высказывание в форуме, свободное высказывание, смайлики.

Предлагаемый подход к преподаванию русского языка и литературы имеет ряд преимуществ:

- учащиеся систематически получают навыки общения, сотрудничества, саморегуляции поведения в коллективе. Происходит это в привычной обстановке микрогруппы, в которую объединяются учащиеся. Работа в микрогруппах постепенно раскрепощает ребят, создает условия психологического комфорта, учит свободно излагать свои мысли, доказывать собственные выводы, слушать других, уважать чужую точку зрения, спорить, анализировать свои действия, давать им оценку. Идет формирование личности, способной оценить ситуацию, увидеть проблему, принять решение, реализовать его и нести ответственность за свой выбор. Предметы русский язык и литература дают большие возможности для работы с использованием ИКТ, так как именно на этих уроках мы непосредственно работаем со словом, предложением, текстом; учим детей составлять планы, конспекты, аннотации и рецензии информационных сообщений; аргументировать свои высказывания; воспитываем у учащихся бережное уважительное отношение к слову.

Принцип деятельности заключается в том, что ученик, получая знания не в готовом виде, а добывая их сам, осознает при этом содержание и формы своей учебной деятельности, понимает и принимает систему ее норм, активно участвует в их совершенствовании, что способствует активному успешному формированию его общекультурных и деятельностных способностей, общеучебных умений.

ФГОС вводят новое понятие – учебная ситуация, под которым подразумевается такая особая единица учебного процесса, в которой дети с помощью учителя обнаруживают предмет своего действия, исследуют его, совершая разнообразные учебные действия, преобразуют его, например, переформулируют, или предлагают свое описание и т.д., частично – запоминают. В связи с новыми требованиями перед учителем ставится задача научиться создавать учебные ситуации как особые структурные единицы учебной деятельности, а также уметь переводить учебные задачи в учебную ситуацию.

Для создания учебной ситуации могут использоваться приемы:

- предъявить противоречивые факты, теории;

- обнажить житейское представление и предъявить научный факт;

- использовать приемы “яркое пятно”, “актуальность”.

Учебной ситуацией может стать задание составить: таблицу, график или диаграмму по содержанию прочитанного текста, алгоритм по определенному правилу или выполнение задания: объяснить содержание прочитанного текста ученику младшего класса или практическая работа и т.д.

Структура современных уроков должна быть динамичной, с использованием набора разнообразных операций, объединенных в целесообразную деятельность. Очень важно, чтобы учитель поддерживал инициативу ученика в нужном направлении, и обеспечивал приоритет его деятельности по отношению к своей собственной.

Продуктивные задания – главное средство достижения результата образования. Если ученик будет обладать качествами, заложенными в ФГОС, то он сам сможет стать “архитектором и строителем” образовательного процесса, самостоятельно анализировать свою деятельность и вносить в нее коррективы. Таким образом, ФГОС вносят существенные изменения в цели, содержание и организацию учебно-воспитательного процесса, которые влекут за собой необходимость перестройки всей образовательной деятельности и в первую очередь учителя, обеспечивающего ее.

Учитель, его отношение к учебному процессу, его творчество и профессионализм, его желание раскрыть способности каждого ребенка – вот это и есть главный ресурс, без которого новые требования ФГОС к организации учебно-воспитательного процесса в школе не могут существовать. Много зависит от желания и характера учителя, от уровня его профессиональной подготовки. Если человек сам по себе открыт для нового и не боится перемен, начать делать первые уверенные шаги в новых условиях он сможет в более сжатые сроки.

           Таким образом, реализация ФГОС в большей степени зависит от учителя, который перестанет быть единственным носителем знаний, а будет выполнять роль проводника в мире информации. Задача учителя не просто формировать и развивать необходимые качества, но и взаимодействовать со средой, в которой растёт ребёнок. Дать учащимся возможность делать выбор, аргументировать свою точку зрения, нести ответственность за этот выбор.
Алгоритм постановки целей учебной деятельности на основе анализа формулировки темы

1.  Внимательно прочитать формулировку темы.
2.Выделить слова и словосочетания (термины, понятия), встречаемые впервые, незнакомые Вам.
3.Определить, знаете ли Вы точное значение этих слов и словосочетаний (терминов, понятий), а также тех слов и слвосочетаний, которые уже встречались Вам раньше, но точные их  определения и значения остаются для Вас пока неизвестными.
4. Ответить на вопрос, какие новые объектные знания (определения и значения каких понятий) необходимо будет усвоить в рамках изучения данной темы.
5.Ответить на вопрос, какие умения, связанные с применением этих новых знаний, необходимо будет выработать в рамках изучения данной темы.
6.Определить, какие правила, алгоритмы., способы действий в рамках изучаемой темы Вам неизвестны, и для решения каких именно задач они нужны.
7.Ответить на вопрос, какие новые оперативные знания (знания  правил, алгоритмов, способов решения задач) необходимо усвоить в рамках изучения данной темы.
8.Ответить на вопрос, какие умения, связанные с применением этих знаний, и для решения каких именно задач Вам необходимо вырабатывать в рамках изучения данной темы.
9.Сформулировать цели Вашей учебной деятельности по данной теме, пользуясь категориями «знания» и «умения».
10.Указать средства и способы контроля достижения каждой из названных целей («цель может  считаться достигнутой, если…)
Семина В. В. методист МКУ РРИМЦ

Зиневич М. А. учитель русского языка и литературы МБОУ «Рыбновскя средняя общеобразовательная школа №1»

ПОКА НЕ СТАЛО ПОЗДНО

(Урок внеклассного чтения в 8 классе по рассказу К.Г.Паустовского «Телеграмма»)

Цели:

1) формирование умений анализировать рассказ на основе духовной проблематики, композиции, языка произведения;

2) наблюдение над приемами художественного мастерства К.Паустовского;

3) развитие речи, мышления, творческих способностей учащихся;

4) воспитание нравственных качеств учеников.

1)Есть на свете прекраснейшее существо,

у которого мы всегда в долгу, - это Мать

М.Горький

2)Лишь рядом со смертью

Вдруг сердце пронзит

Забытое чувство вины…

А.Дементьев 

3)Чти отца своего и матерь твою
да благо ти будет,
и долголетен будеше на земле.
Пятая заповедь Божия.

Ход урока:
-Я надеюсь, что на сегодняшнем уроке мы не только учитель и ученики, а люди, которые смотрим на очень важные вещи одинаково. И мы не участники, а соучастники очень важного разговора. Спасибо вам за неравнодушие.

-У нас сегодня непростой урок. Не простой по содержанию, по осмыслению, непростой эмоционально. Есть произведения, которые задевают сокровенные струны в душе каждого, находят отклик в сердцах многих. Такие произведения мы читаем с особым трепетом, с особым волнением. Мы прочитали рассказ «Телеграмма». И сейчас попытаемся ответить на многие, взволновавшие нас вопросы, размышляя над рассказом К.Паустовского. Именно размышляя, так как рассказы Паустовского предполагают неспешные раздумья над поступками человека, его чувствами и мыслями. Константин Георгиевич Паустовский – непревзойдённый мастер прозы, автор замечательных рассказов, повестей, очерков о Грине, Чехове, Блоке, Лермонтове, Гоголе. Но всё-таки чаще Паустовский писал о людях простых и безвестных, о которых мы читаем с волнением – и в этом тайна его писательского мастерства. Это писатель, заставляющий нас о многом задуматься, заглянуть в себя, чтобы пройти испытание на человечность.
 Не случайно этот рассказ русского писателя заставил великую немецкую актрису Марлен Дитрих ( слайд) специально приехать в Советский Союз и встать перед Паустовским на колени. Итак, рассказ называется «Телеграмма»

- Скажите, почему посылают телеграммы? (если нужно сообщить что-то срочное; если стряслась беда; если у человека радость и др.)
 - Определите тему (проблему) нашего урока, о чем мы сегодня будем говорить? (Проблема отношения детей и родителей, в частности, дочери и матери, людей друг к другу).
Тема урока «Пока не стало поздно» (запись в тетрадь)

-Каковы на ваш взгляд цели нашего урока?

-Я подготовила эпиграфы к нашему уроку. Выберите  тот, который вам больше понравился, аргументируйте свой выбор. А в конце урока вы посмотрите, насколько вы  правильно сделали этот выбор.

– Какое впечатление произвёл на вас рассказ? (высказывания уч-ся)

-Я поняла, что этот рассказ растревожил ваши души, а лишь растревоженная душа способна в полной мере воспитать в каждом из нас человека.

Сегодня мы рассматриваем самый сложный инструмент – душу человека.

- А что такое душа? Внутренний, психический мир человека, его сознание (словарь Ожегова)

- Какие свойства души вы знаете?

Душа - сострадание (соучастие, долг, милосердие, добро, человечность, отзывчивость, раскаяние…)
 -Почему Катерина Петровна не поверила, что это телеграмма от Насти?

 (Всегда любящая дочь)

-Вы обратили внимание на то, что, описывая состояние, чувства Катерины Петровны, Паустовский неизменно показывает нам состояние природы. Почему?

(Природа у него – это живое существо, связанное незримой нитью с человеком).  Писателя называют мастером художественной детали.

Как с помощью картины природы автор передает состояние Катерины Петровны? Давайте посмотрим, какими художественными средствами рисует трагизм положения Катерины Петровны К.Паустовский?

Зачитать «Октябрь» Коровина С.

(Холодная осень…. назойливо сыпался дождь ( метафора)

тащились, цеплялись (олицетворение) рыхлые (эпитет) тучи… маленький подсолнечник все доцветал и не мог …)

-Назовите детали, усиливающие одиночество матери

(Старое дерево, холодная мокрая ветка (2 раза употребляется слово)

Облетевший лист, озябший шершавый ствол)

 -Какой вывод можно сделать?( пейзаж печален, когда печален человек)

- Какие ощущения у вас возникли? (Возникает ощущение запущенности, заброшенности, одиночества, печали, безысходности. Увядание природы, даже омертвение ее. Эта безотрадная картина вполне соответствует внутреннему состоянию Катерины Петровны)

 Описание интерьера продолжает нерадостную картину жизни Катерины Петровны Зачитать «Катерине Петровне…»
(интерьер : цвет желтый, сумрачный ,есть серый керосиновый ночник вздрагивал (указывает на безмерность одиночества)предметы в доме, запах нетопленных печей пыльный «Вестник Европы» пожелтевшие чашки на столе)

- какой отклик рождает все это  в душе Катерины Петровны?

(Омертвела природа, замерла и жизнь в старом доме.)

-Деталь для Паустовского не только предметы быта, но еще с их помощью передается настроение, психологическое состояние героини.
В своей книге «Золотая роза» в разделе «Зарубки на сердце» Паустовский писал: «Все обстоятельства, все подробности деревенского дома и осени, все это было в полном соответствии с состоянием Катерины Петровны, с той тяжелой душевной драмой, которую она переживала в последние свои дни»

Образ Катерины Петровны. Эпитеты, ассоциации, связанные с ним

(Дряхлая, брошенная всеми старушка, бледная, маленькая, одинокая)

 - Сочетаются ли эти эпитеты со словом мама? Какие эпитеты, метафоры могут стоять со словом мама?

Автор является непосредственным участником событий, которые он описывает в рассказе. Это с ним Екатерина Ивановна выходит в сад в последний раз в своей жизни. 

Послушайте, пожалуйста, воспоминания К Паустовского из повести «Золотая роза»

«Уже вечерело. Сад облетел. Палые листья мешали идти. Они громко трещали и шевелились под ногами. На зеленеющей заре зажглась звезда. Далеко над лесом висел серп месяца.

Катерина Ивановна остановилась около обветренной липы, оперлась о нее рукой и заплакала.

Я крепко держал ее, чтобы она не упала. Плакала она, как очень старые люди, не стыдясь своих слез.

-не дай вам Бог, родной мой, - сказала она мне, - дожить до такой одинокой старости! Не дай вам Бог!

Я осторожно повел ее домой и подумал: как бы я был счастлив, если бы у меня была такая мать!»

А теперь обратимся к тексту рассказа:
 Зачитать  «как-то в конце…» 
- Как вы думаете, почему автор совершенно по-другому описывает эту сцену в рассказе? (Чтобы еще острее чувствовалось одиночество Катерины Петровны)

- Какова роль эпизода встречи с кленом? (У них одинаковая судьба.)
В судьбе клена тоже видна неустроенность, одиночество: «Ему некуда уйти от этой бесприютной, ветреной ночи»)

-Какие средства выразительности помогают нам понять настроение героини, ее переживания? (Обратим внимание на метафоры в предложении «Позабытые звёзды пронзительно смотрели на землю». Автор употребляет слово «позабытые», чтобы подчеркнуть одиночество Катерины Петровны
В судьбе клена, как он описан в рассказе, тоже видны неустроенность, одиночество: «Ему некуда было уйти от этой бесприютной, ветреной ночи». Метафора и олицетворение здесь помогают нам понять настроение героини, её переживания, ведь её тоже никто не ждёт, ей тоже некуда идти, она просто доживает.)

 -Именно после этой встречи с кленом она решается написать письмо дочери. Сейчас вы прослушаете письмо Катерины Петровны. Сядьте поудобнее, закройте глаза или просто опустите голову. 

 «Ненаглядная моя, - писала Катерина Петровна, - зиму эту я не переживу. Приезжай хоть на день. Дай поглядеть на тебя, подержать твои руки. Стара я стала и слаба до того, что тяжело мне не то что ходить, а даже сидеть и лежать, - смерть забыла ко мне дорогу. Сад сохнет – совсем уж не тот, - да я его и не вижу. Нынче осень плохая. Так тяжело; вся наша жизнь, кажется, не была такая длинная, как одна эта осень». 

-Итак, Катерина Петровна умерла. Как же изменился пейзаж?

Прочитать «Хоронили Катерину Петровну…» 

 (Подморозило, тонкий снежок, день побелел. Небо было сухое, светлое, будто над головой стянули вымытую, подмерзшую холстину дали сизые. Тянуло острым и веселым запахом снега…)

- Почему такой пейзаж? ( автор использует принцип градации, показывая то, что кончились мучения Катерины Петровны, ее одиночество, боль, успокоилась ее страдающая душа. Смерть – избавление от страдания. Действительно, Катерина Петровна и окружающий ее мир – это одно целое, это все родная земля, в которую в конце концов ее опустили).
-Кто же был с Катериной Петровной в последние минуты ее жизни?

-Кто проявил настоящую человечность, чуткость, заботу?

(Да, это простые русские люди, которых так любил Паустовский. Они незаметны, не привыкли красиво говорить, но никогда не пройдут мимо чужого горя, всегда  помогут. Манюшка, Тихон и молодая учительница)

-А для чего,  по вашему мнению, вводится в рассказ образ молодой  учительницы?
- Вы обратили внимание на композицию рассказа? Паустовский резко меняет место действия: он переносит нас в иной мир – мир большого города, где живет и работает Настя.

Обратимся к тексту. Зачитать «Настя работала..»  Что во внешности Насти подчеркивает автор?(Холодные глаза)

-Л.Н.Толстой говорил, что «глаза – зеркало человеческой души», а здесь такой разоблачающий эпитет. Нужно ли еще что-то говорить о характере Насти?

Паустовский как всегда краток: одним штрихом он изобразил характер Катерины Петровны, говоря о том, что она не жалуется, а оправдывает дочь; и одним эпитетом он выписал характер Насти, сказав, что у нее «холодные глаза»

- Почему, рассказывая о дочери, Паустовский не дает описания природы?

(Она недобрый, черствый человек без души. Такие люди не замечают природу) (в Ленинграде много садов, парков, но Насте некогда было все это видеть)

- Можно ли говорить о равнодушии, черствости Насти, зная об ее участии в судьбе Тимофеева? 

-Как проявляет себя Настя в организации выставки этого талантливого скульптора?

- Как прозвали ее художники? Что обозначает это слово?

«Художники звали ее Сольвейг за русые волосы и большие  холодные глаза». Сольвейг – это героиня пьесы Ибсена «Пер Гюнт». Она является образцом верности, преданности,       доброты. На эту пьесу Эдвардом Григом была написана   одноименная сюита. Сольвейг – в переводе означает       «Солнечный путь». Согласны вы с этим?

 Но авторское определение «холодные» контрастно  этому имени. Солнце не может быть холодным.) Сравнение оказалось ошибочным: Сольвейг могла взглядом вызвать в чьей-нибудь душе светлый праздник, она отличалась добротой, отзывчивостью, верностью. Настя праздник устраивает, а глаза у нее холодные. А ведь они – зеркало души, значит, и душа у нее холодная.

-Настя получила письмо от мамы. После  письма невольно наворачиваются слезы на глаза. Как же поступает дочь?

(Положила в сумочку нераспечатанным, подумав, что, раз письмо пришло, мать жива)

-Полученное письмо от матери Настя прочитала только вечером и сказала: “Куда там сейчас ехать! Две недели возилась с выставкой”.

- Настя получает телеграмму.

Для нас важна реакция. Казалось, надо кричать, плакать. Бежать, что-то делать. А Настя? (Она даже не поняла, о какой Кате идет речь)

-Почему не открыла старому художнику правду?(ей было стыдно признаться в том, что в это время, когда она наслаждается похвалой, у нее умирает мать.  Неприятное чувство, это нарушило ее планы) Давайте вспомним, чем предупреждает Тихон Манюшку? ( Не будь пустельгой!)

-Можно ли употребить слово «пустельга» к Насте?

-Да, такая жизнь, когда приходится лгать себе и другим, когда, заботясь о многих, не замечаешь, как плохо самому близкому тебе человеку, и оправдываешь слепоту души ложью – такая жизнь ненормальна, она фальшива, беспокойна. Но когда-нибудь приходит прозрение. Приходит оно и к Насте. С чего оно началось? (Взгляд Гоголя, укоризненный и честный, сверлил ее.)

- Почему именно Гоголь? (Гоголь - сатирик, который обладал, по мнению Пушкина, удивительной способностью сразу угадывать человека. «А письмо-то в сумочке нераспечатанное, - казалось, говорили сверлящие глаза Гоголя, - эх ты, сорока!»)
И автор, и великий сатирик видят Настю изнутри: доброта ее нестоящая, показная. Настя совершила предательство. Оценку ее поступку дает Гоголь: «Эх ты!»  Что стоит за этим «Эх ты»? (презрение, укоризна)

-И великий сатирик, и автор видят Настю изнутри: доброта ее показная, ненастоящая. Паустовский постоянно развивает эту мысль. 

- Можно ли сказать, что душа Насти очерствела не до конца? (Да, иначе бы она не почувствовала смутные укоры и сверлящий взгляд Гоголя не ощутила бы).
- Какой мы видим Настю после смерти матери?- Она изменилась?

(Да, Настя изменилась, она совсем другая.)

 Настя опоздала на три дня и приехала уже после похорон. Она проплакала в комнате матери всю ночь, чувствуя, что «никто, кроме Катерины Петровны, не мог снять с нее непоправимой вины, невыносимой тяжести». Мать могла бы успокоить Настю, простить её, но матери уже нет, и теперь до конца жизни ей придётся испытывать это чувство вины.
Чтение учителем стихотворения

У поэта Н.Новикова есть такие стихи:

Никогда ничего не вернуть,
Как на солнце не вытравить пятна,
И, в обратный отправившись путь,
Всё равно не вернётся обратно.
Эта истина очень проста,
И она, точно смерть, непреложна,
Можно в те же вернуться места,
Но вернуться назад
Невозможно…

-Посмотрите за окно.: морозно (слякотно, уныло, серо). Наверное, именно такая погода стояла в Заборье, когда умирала одинокая и несчастная Катерина Петровна.  А быть может и сейчас, в каком-то скучном, забытом месте нуждается в чьем-то тепле, в чьей-то заботе такая же одинокая старушка. И, я уверена, что от нас с вами тоже зависит, чтобы таких Катерин на Земле стало меньше. У вас есть тоже бабушки, прабабушки, дедушки. А как часто вы звоните им, коротаете вечера за чашкой чая, посвящаете свое время им, тем, кто дарил и дарит вам свою любовь просто за то, что вы есть, за то, что вы родные им люди?

- Очень просто сказал об этом поэт Валентин Берестов: «Любили тебя без особых причин…»
 Вот эту опору в жизни и потеряла Настя. От карьеризма пострадала ее душа. Любя искусство, служа ему, Настя могла бы сделать многое для увековечивания памяти своего дедушки. Тогда связь времен и поколений не прервалась бы, Настя стала бы значимой на земле своих предков. А Катерина Петровна не терзалась бы вопросом: что будет с «мемориальным» домом после ее смерти.

  Творческая работа: «Напишите текст телеграммы Насте». Чтение телеграмм. Слушание песни С.Копыловой « Не обижайте матерей»

 -Почему наш урок называется «Пока не стало поздно…» 

 -Соотнесите свое настроение и состояние с началом урока.

  -Очень жаль, что в сутолоке жизни, в спешке мы часто забываем о самых близких нам людях, поэтому пусть ваши раскаяния будут вовремя. Ведь Паустовский посылает телеграмму и нам. Это и нам предупреждение: не забывайте о самых близких, которые нуждаются в нас, иначе может оказаться поздно.

 Мне бы хотелось, чтобы вы чаще говорили своим мамам о том, что вы их любите. Попробуйте это сделать уже сегодня. Я не случайно попросила принести фотографии ваших мам. Хотелось, чтобы мамы были соучастниками нашего разговора, чтобы глаза ваших мам вдохновляли вас. Я думаю, что у вас есть большое желание стать настоящими людьми, готовность пройти самое главное испытание – испытание на истинную человечность.

 Я хочу, чтобы в вашей жизни никогда не было телеграмм – предостережений. Чтобы никогда не забывали о Маме. Не повторяйте ошибок Насти и помните: пока наши мамы живы, мы остаемся детьми.
Рефлексия. Домашнее задание  сочинение «О чем меня заставил задуматься рассказ К.Паустовского «Телеграмма».
Итог урока, оценки.
Андреева Н. А. учитель русского языка и литературы МБОУ «Костинская средняя общеобразовательная школа» Андреевой Н. А.
