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	МЕТОДИСТ

РЫБНОВСКИЙ РАЙОННЫЙ ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ЦЕНТР ПО ОБСЛУЖИВАНИЮ РАБОТНИКОВ ОБРАЗОВАНИЯ
Образование – единый целенаправленный процесс воспитания и обучения, являющийся общественно значимым благом и осуществляемый в интересах человека, общества и государства…

№273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»29.12.12

	Сегодня в номере:

1. 1.Муниципальная методическая служба – модератор продвижения образовательного стандарта. Обзор материалов Открытого районного методического семинара 9 февраля 2013года.

2. «Внедрение технологии формирования  предметных, метапредметных и личностных компетенций  в УВП школы в свете требований ФГОС второго поколения».

3.Результаты районного исследования «Портрет первоклассника глазами воспитателей ДОУ и  учителей начальных классов».
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	5-6 марта 2013 года

в Рыбновском  районе пройдет муниципальный этап Всероссийского конкурса «Учитель года России – 2013». 

Для всех участников он знаменует творческую работу, поиск, решение педагогических проблем и  вопросов инновационных преобразований. Конкурс – это незабываемая атмосфера неформального общения и новых открытий!
Пожелаем участникам успеха! 


Муниципальная методическая служба – модератор продвижения образовательного стандарта.

В условиях введения ФГОС ООО к профессиональной деятельности учителя предъявляются новые требования. Безусловно, предметные знания всегда были, есть и будут на первом месте, поскольку без знаний невозможно сформировать учебную компетентность ученика. Тем не менее, перед учителем стоит задача не только «дать» знания, но и показать «путь приобретения» этих знаний».

Стандарты дают принципиально иной  социальный заказ системе педагогического образования, выражающийся в требованиях к подготовке нового поколения педагогов. Школа нуждается в учителях, способных к инновационной профессиональной деятельности и обладающих необходимым уровнем методологической культуры.

           Данной проблематике был посвящен Открытый районный методический  семинар «Модернизация системы преподавания предмета в соответствии с идеологией ФГОС», который состоялся 9 февраля 2013 года в МБОУ «Рыбновская средняя общеобразовательная школа №1» и проходил при непосредственном руководстве районной методической службы.

            Лучшие педагоги Рыбновского района, победители конкурса лучших учителей в рамках ПНПО, руководители стажерских площадок демонстрировали новые походы к преподаванию своего предмета в процессе работы творческой мастерской.

 Педагоги стали участниками работы мастерских:

· Степанчук Т.А., директора, учителя обществознания МБОУ «Рыбновская средняя общеобразовательная школа №1», педагога высшей квалификационной категории,  победителя конкурса лучших учителей в рамках ПНПО, руководителя стажерской площадки по теме: «Целеполагание – как одно из средств формирования учебных универсальных действий учащихся на уроках обществознания в старших классах»;

· Зиневич М. А., учителя русского языка и литературы МБОУ «Рыбновская средняя общеобразовательная школа №1», педагога высшей квалификационной категории,  победителя конкурса лучших учителей в рамках ПНПО, руководителя стажерской площадки по теме: «Учебно-исследовательская деятельность на уроках литературы – как развивающая среда для формирования метапредметных компетенций»;

· Беловой О.С., учителя иностранного языка МБОУ«Рыбновская средняя общеобразовательная школа №1», педагога высшей квалификационной категории,  победителя конкурса лучших учителей в рамках ПНПО, руководителя стажерской площадки по теме: «Использование технологии формирования метапредметных компетенций при подготовке к ЕГЭ на уроках английского языка»;

· Сарычевой Т.В., заместителя директора по воспитательной работе МБОУ «Рыбновская средняя общеобразовательная школа №3», педагога высшей квалификационной категории, победителя конкурса лучших учителей в рамках ПНПО, руководителя стажерской площадки по теме: «Формирование учебных универсальных действий во внеурочной деятельности».

По итогам работы семинара все образовательные учреждения Рыбновского района получили методические материалы: «Алгоритм организации деятельности учащихся на основе системно-деятельностного подхода».

Обстоятельный и конструктивный диалог педагогов позволил обсудить проблемы введения стандарта, выявить некие болевые точки, наметить направления профессионального роста. 

          Вопросов по-прежнему остается не мало… В связи с этим МКУ РРИМЦ предлагает следующую тему для методического семинара: «Варианты информационной образовательной среды в условиях реализации ФГОС ООО».

Методист МКУ РРИМЦ: Семина В. В.
 «Внедрение технологии формирования  предметных, метапредметных и личностных компетенций  в УВП школы в свете требований ФГОС второго поколения»

Такой теме был посвещен семинар заместителей директоров по учебной работе школ района.  Мы публикуем выступление заместителя директора по учебной работе МБОУ Рыбновская средняя общеобразовательная школа №1 Протопоповой Л. С. заслуженный  учитель РФ.
Чуть перефразированные слова  А. Дистервега  как нельзя лучше предают суть  стандарта: «Воспитание  (равно как и обучение) достигает своей цели, когда человек обладает силой и волей самого себя образовывать и знает способ и средство, как это осуществить»

Урок - это более или менее законченный отрезок педагогического процесса в классно-урочной системе обучения.  По образному  выражению  Н.М. Верзилина "урок -  это солнце, вокруг которого, как планеты, вращаются все другие  формы учебных занятий».  Учебная деятельность - это самостоятельная   деятельность ученика по  усвоению знаний, умений и навыков, в  которой он изменяется и эти изменения осознает.
         А для того,  чтобы он это осознал, его нужно научить: ставить для себя учебную задачу (цель), намечать план действий, осуществлять самоконтроль, давать оценку своей деятельности.

Главное, что должен обеспечить урок - это создание комфортной обстановки для учащихся и ощущение  комфорта учителем. 

Комфорт – это, в переводе с английского языка, поддержка, укрепление. Комфорт - это обстановка, обеспечившая удобство, спокойствие, уют. 

Какие ассоциации возникают у вас со словом "современный урок"? Конечно, это:
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Кто будет создавать  комфортную обстановку? Конечно же,  учитель.  

Деятельностная  позиция   учителя  заключается:

· в глубоком  знании  индивидуальных возможностей учащихся;
·   в правильном выборе  методов, приёмов,  форм  работы для эффективного   включения  учащихся в образовательную  деятельность;
· В максимальном использовании имеющихся знаний и навыков, накопленного учебного опыта  ученика  для решения новых образовательных  целей и задач.
Учитель  должен идти на современный урок  к классу  не с ответом (готовые знания, умения, навыки), а с вопросом исходя из ключевых позиций  урока в свете требований ФГОС второго поколения:

· На уроке происходит не воздействие, а взаимодействие– сотрудничество, сотворчество;

·  Уход от моноактивности  учителя на уроке;

· Учитель – дирижер, создающий условия для развития учащихся.   

Основной принцип в обучении - системно-деятельностный подход, который  осуществляется через  развитие личности учащегося на основе освоения 

универсальных способов деятельности. Основная педагогическая задача -
организация условий, инициирующих детское действие:

· Чему учить?     ( Обновление   содержания   образования )
· Ради чего учить?   (Ценности образовании)
· Как учить?   (Обновление   технологий  образования)
Именно с этой целью  и работает педагогический  коллектив нашей школы 5-й год в экспериментальном режиме над освоением  и внедрением  в УВП технологии формирования метапредметных компетенций.

Кратко о результатах эксперимента: 

Ежегодно проводится обучение педагогов школы преподавателями кафедры педтехнологий  РИРО /в объёме 72 часов /.  Если  вначале лишь 33,6 %  педагогов были готовы к инновации, то  после  того,  как  25 (80,6%) учителей прошли  соответствующую  курсовую подготовку  на выездных курсах,  их стало 63,2%. 

Учителя, прошедшие обучение на курсах, постепенно внедряют технологию формирования метапредметных компетенций   на уроках (и других видах занятий) по своим школьным предметам
В процесс освоения технологии формирования метапредметных компетенций  ежегодно включаются новые учителя: в 2009 году – 2, в 2010 – 8 /7  классов – 143 учащихся/, в 2011 – 10 /8 классов – 144 учащихся/, в 2012 – 12  /активно/, остальные взяли проблему как тему самообразования  /7 классов – 152 учащихся/;

 2012-13  -  50% учителей /5 классов -  120 учащихся/

Мы уже знакомили вас с основными особенностями  и алгоритмом данной технологии на практико-теоретическом семинаре в 2011 году.

Позволю вам его напомнить ....
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Сегодня мы убеждаемся в том,  что технология формирования метапредметных  компетенций,   осваимая учителями на курсах, а учащимися на занятиях факультатива "Учись учиться"  полностью соответствует положениям системно-деятельностного подхода

Я предлагаю вам убедиться в этом, сопоставив  их алгоритмы:
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   Все присутствующие на семинаре отметили высокий профессионализм учителей в практическом использовании системно-деятельностного подхода в обучении. Лейтмотивом всех просмотренных уроков был девиз: «Деятельность – единственный путь к знанию!». 
Результаты исследования «Портрет первоклассника глазами воспитателей ДОУ и  учителей начальных классов»
Поступление в школу  - непростой переход от дошкольного к младшему школьному возрасту. Для того, чтобы сделать этот переход более плавным и безболезненным для ребенка, необходимо наличие преемственности между образовательными учреждениями: школой и детским садом. Преемственность заключается в единстве требований к ребенку на «выходе» из дошкольного учреждения и «входе» в начальную школу. Другими словами, у учителей и воспитателей должны быть единые требования к детям и более-менеее схожие взгляды на будущих первоклассников. Данный вопрос заинтересовал психологическую службу района и вылился в районное психологическое исследование.
Целью исследования явилось сопоставление портретов будущего идеального и реального первоклассника глазами учителей начальных классов и воспитателей детских садов.
Для исследования использовался опросник разработанный Т.С. Семеновой. В нем представлены качества, которыми должен обладать будущий первоклассник. Педагогам предлагалось определить в бальной системе (0-7) какое качество, в какой степени развито у реального и идеального будущего первоклассника. 
Были получены следующие результаты:

Разброс в оценках качеств и умений идеального и реального первоклассника, как его видят учителя начальных классов составляет интервал в среднем в 2 балла. Т.е. учителя хотят видеть идеального будущего первоклассника с оценкой по всем параметрам 6-7 баллов, когда как реальные дети, они считают, приходят в школу с навыками развитыми на оценку 3-5 баллов.

Воспитатели ДОУ были более снисходительными и, соответственно, менее требовательными к выпускникам дошкольных учреждений.
Сопоставив портреты идеального и реального первоклассников, учиты​вая совпадения в оценках воспитате​лей и учителей и ориентируясь всё - таки на оценки учителей как «прини​мающей стороны», можно увидеть следующее.

Идеальный первоклассник дол​жен:
· хотеть пойти в школу, уметь иг​рать, слушать взрослого, быть ответ​ственным, дисциплинированным, ор​ганизованным;

· обладать хорошим умственным (или познавательным) развитием - памятью, речью, мышлением, вооб​ражением;

· знать буквы, yметь считать, чи​тать, писать печатными буквами.

Реальный первоклассник

· в большей степени: хочет пойти в школу, знает буквы, счёт, умеет иг​рать и рисовать;

· в меньшей степени: обладает хо​рошей памятью и богатым воображе​нием, умеет писать печатными буква​ми и слушать взрослого;

· менее всего: проявляет органи зо​ванность, дисциплинированность, от​ветственность и обладает хорошей речью, развитым мышлением и внимательностью.
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  Если развести два портрета во времени и представить их как нача​ло развития первоклассника (нача​ло обучения в школе) и его итог (окончание 1-го класса), то можно сформулировать задачи развития учащихся в 1-м классе начальной школы:

1. Поддержка и дальнейшее разви​тие мотивации учения, выража​ющейся в желании ребёнка ходить в школу.

2. Формирование волевых качеств ученика - дисциплинированности, организованности, ответственности, умения слушать взрослого, проявля​ющихся в его старательности.

3. Дальнейшее развитие умствен​ных (познавательных) процессов - внимания, памяти, мышления, вооб​ражения и речи как основы способ​ности к обучению.

4. Выполнение первых трёх задач в процессе обучения детей чтению, письму, счёту и другим учебным уме​ниям.

            Таким образом, обучение перво​классников, на наш взгляд, приобре​тёт целенаправленный развивающий характер и будет способствовать вос​питанию в ребёнке необходимых качеств субъекта образовательного процесса.
          Стоит добавить, что объективная оценка функционального развития будущего первоклассника с каждым годом становиться все более актуальной, так как часто вместо этого определяют запас сведений, знаний, уровень освоения программ, по которым проводятся занятия в дошкольных образовательных учреждениях. Доказано, что в большинстве случаев причинами школьных трудностей являются несформированность или недостаточный  уровень развития таких познавательных функций, как организация деятельности, зрительно-пространственное и слухоречевое восприятие, внимание, память и мышление, мелкая моторика и др.
Особое значение для успешного обучения в начальной школе имеет способность к произвольной регуляции. Большинство будущих первоклассников имеют средний уровень сформированности вышеперечисленных функций. У 27-35% детей намечены трудности организации деятельности. Недоразвитие речи отмечается у 25-32% дошкольников. Развитие внимания, памяти – необходимый компонент обучения. 20% обследованных детей имеют низкий уровень развития этих функций. Это может быть связано в том числе и с нарушениями физического и психического здоровья. Особое внимание следует обратить дефициту общения со взрослыми и сверстниками, с целью компенсации возможных проблем социально-личностного развития.

Проблема, затронутая в исследовании важна, предполагает тесное взаимодействие педагогов, психологов и родителей по подготовке дошкольников к поступлению в первый класс. Уверены, что стандарта дошкольного образования, сможет решить проблему преемственности  детского сада и школы.

Исследование проводили: 

психолог МБОУ Рыбновская СОШ №1: Смирнова М. В. 

педагог-психолог МБОУ «Детский сад №5 «Березка» Щетинкина Е. В.
Профиль реального и идеального будущего первоклассника











хорошее здоровье 6,5





физическая выносливость


6,1





умение конструировать 6,2





умение рисовать 6,2





хорошая память 6,4








богатое воображение 6,3





развитое мышление 6,3








хорошая речь


 6,4





умение читать  5,8





6,3


знание букв





6,3


умение считать 





умение писать печатными буквами 6,8


желание пойти в школу 5,7





идеальный


реальный





умение играть 6,6


умение слушать взрослого


навыки общения со сверстниками


6,3





Ответственность 6,5





6,5


организованность





6,6


дисциплинированность





Настойчивость 6,3





Внимательность 6,4








