В книге «Популярный самоучитель для работы на компьютере (авт. С.Симонович, В.Мураховский) говорится: «Работа современного персонального компьютера напоминает игру большого слаженного оркестра. В оркестр входит множество инструментов, и на каждом исполняется своя уникальная партия. Партии отдельных инструментов сливаются в одно целое, и если оркестр хорошо подготовлен, а дирижер умел, мы можем расслабиться и получить удовольствие от хорошего исполнения…» Понятно, что в данном случае дирижером является учитель. Как же он становится тем самым умелым дирижером в нашей школе? 

Информационную среду школы характеризуют не столько установленные компьютеры и уроки информатики, сколько эффективность применения ИКТ в учебно-воспитательном процессе. Реальная компьютеризация  школы осуществится только тогда, когда ее идеями проникнется большая часть учителей, а проведение занятий по любому предмету с использованием компьютера станет  нормальным явлением. А для этого необходимо приобщить руководящих работников, учителей-предметников к новому для них миру компьютеров, устранить психологический барьер их «боязни».

 Именно активное внедрение ИКТ в учебную, педагогическую, обслуживающую и управленческую деятельность школы позволит создать единую образовательную информационную среду, направленную на повышение качества и доступности образования и успешную социализацию учащихся. Следует заметить, что данные технологии являются новым, довольно сложным объектом для изучения и одновременно служат удобным инструментом, методом и средством обучения, так как они не заменяют традиционные формы и методы обучения, а дополняют их и расширяют возможности их реализации.

Результаты анкетирования учителей на начальном этапе показали, что:

· имеют хорошие навыки работы на ПК – 10%;

· умеют только печатать – 19%;

· не умеют работать на компьютере – 71%.

Новой формой работы с учителями начальных классов школ района по формированию информационной компетентности и активизации их деятельности по внедрению информационно-коммуникационных технологий  в образовательный процесс стала работа проблемной группы по теме «ИКТ-компетентность учителя начальных классов», которая работает на базе МКУ РРИМЦ с сентября месяца 2012 года.. 

Основной целью подготовки учителей начальных классов является содействие формированию готовности и способности педагога использовать ИКТ в своей профессиональной деятельности. 

Компоненты ИКТ (технический, программный, методический и информационный) позволяют определить систему задач при планировании процесса подготовки учителей. 

 Совершенствование и развитие навыков использования ПК, периферийных устройств, локальных и глобальных сетей.

 Ознакомление с программами общего и учебного назначения, моделирующими средами, а так же с возможностями их использования в учебном процессе.

 Ознакомление и овладение методиками преподавания с использованием ИКТ.

 Усовершенствование  навыков работы с электронной информацией (поиск, анализ, систематизация, конвертация и пр.) 

Основные содержательные блоки подготовки учителей:
 Технологический блок предполагает практическое совершенствование навыков пользователя, формирование готовности использовать ИКТ в своей профессиональной деятельности.

 Программно - методический блок нацелен на формирование умений осознанного использования современных технологий в обучении, знакомство с программным обеспечением, методическими приемами работы с ПК на всех этапах учебного процесса, мультимедийными учебными и справочными пособиями.   

 Содержательный блок, направлен на совершенствование информационной компетентности преподавателя: способности понимать суть обработки информации, находить информацию в различных источниках, пользоваться автоматизированными системами поиска и обработки информации, интерпретировать информацию, конвертировать визуальную информацию в вербальную знаковую систему, широко использовать моделирование для изучения различных объектов и явлений, производить анализ информационных

На данном этапе основным направлением работы является отработка умения:

владение приемами подготовки дидактических материалов и рабочих документов в соответствии с предметной областью средствами офисных технологий (раздаточных материалов, презентаций и др.):

· вводом текста с клавиатуры и приёмами его форматирования;

· подготовкой раздаточных материалов, содержащих графические элементы, типовыми приёмами работы с инструментами векторной графики;

· приёмами работы с табличными данными (составлением списков, информационных карт, простыми расчётами);

· приёмами построения графиков и диаграмм;

· методикой создания педагогически эффективных презентаций (к уроку, выступлению на педсовете, докладу и т.п.);

Нерешенных вопросов еще много и необходимо искать пути решения имеющихся и возникающих проблем, для того, чтобы процесс формирования информационной компетентности всех участников образовательного процесса был не мучительным и тернистым, а творческим, целеустремленным и результативным.
В заключение хочу сказать, что практически на любом школьном предмете можно применять ИКТ. Важно одно – найти ту грань, которая позволит сделать учебный процесс познавательным и развивающим
