Уважаемые родители дошкольников!
С 1 декабря родители Рыбновского муниципального района Рязанской области могут подавать заявления на постановку ребёнка в очередь в дошкольное образовательное учреждение на Портале "Электронное образование" Рязанской области. 

Портал государственных и муниципальных услуг в сфере образования Рязанской области находится по адресу http://education.ryazangov.ru
С помощью данного Портала (с 8.30 до 24.00) Вы можете подать заявление на постановку Вашего ребенка на учет в муниципальное бюджетное образовательное учреждение, реализующее основную образовательную программу дошкольного образования (детский сад), а также проверить свое текущее положение в очереди по идентификационному номеру заявления. Для подачи заявления необходимо выбрать вкладку "Заявление в детский сад" в меню Портала и дальше, следуя инструкциям, заполнить необходимые поля.

Для родителей дошкольников, не имеющих возможности зарегистрировать детей на портале,  в  Управлении образования и молодежной политики Рыбновского муниципального района  со 2 декабря 2013 г открыта «электронная очередь». Процедура зачисления детей производится по следующему графику: четверг:    13.00 – 16.30.

Родителям (законным представителям), подавшим заявления на портале и в УО и МП необходимо представить следующие документы:

· паспорт одного из родителей
· свидетельство о рождении ребенка
· СНИЛС ребёнка
· документ, подтверждающий право на внеочередной или первоочередной прием в детский сад (для родителей, обладающих этим правом)

После подтверждения данных заявка на зачисление вашего ребенка приобретает официальный статус, и этот ребенок уже может быть направлен в детский сад, как только такая возможность появится. Вам будет выдано уведомление о регистрации ребенка в муниципальной базе данных. Копию этого уведомления потребуется предоставить при обращении в комиссию по решению вопросов комплектования.

Все заявки, которые были созданы через Интернет-портал и не были подтверждены в УО и МП   до 31 марта текущего года, будут удалены 1 апреля.
Всю информацию можно получить по адресу ул. Набережный переулок, дом 2, тел.50-1-52  Игнатушкина Ирина Николаевна. 
