РИРО – старшеклассникам!

Для подготовки учащихся 9-х, 10-х и 11-х классов к сдаче ГИА-9 и ЕГЭ Рязанский институт развития образования тринадцатый год проводит подготовительные курсы по программам углубленного изучения математики, физики, химии, биологии, географии, истории, обществознания, английского языка, русского языка, литературы, информатики.


Курсы дают возможность учащимся не только более глубоко изучить выбранные предметы и выйти за рамки программы общеобразовательной школы, но и позволяют освоить методику работы с тестами, по которым проводится ГИА-9 и ЕГЭ. 

Занятия на курсах проводят высококвалифицированные преподаватели РГУ, РГРТУ, АПУ и других вузов г. Рязани, имеющие большой опыт подготовки старшеклассников к тестированию и участвующие в проверке работ выпускников при сдаче ГИА и ЕГЭ. 
Занятия проходят в группах по 8-15 человек с использованием современных дидактических материалов в выходные дни и в свободное от занятий время по 3 академических часа в неделю по каждому из указанных предметов, а также в малых группах (3-6 человек по 2 или 3 академических часа в неделю) и группах интенсивной подготовки (по 3-6 человек 
по 2 академических часа 2 раза в неделю). 
Расписание составлено так, что учащиеся могут посещать занятия по любому количеству выбранных предметов. Для учащихся из районов области на время проведения занятий предусмотрено проживание в гостинице РИРО по льготным ценам.  

Опыт работы курсов показал их высокую результативность: средний балл выпускников курсов почти на 10 баллов выше, чем в среднем по Рязанской области. Практически все учащиеся успешно сдали ГИА и ЕГЭ, а более 85% поступили в вузы Рязани (РГУ, РГРТУ, РГМУ, РГАТУ, АПУ и другие), Москвы (МГУ, МФТИ, МГТУ им. Баумана, ВШЭ и др.), Санкт-Петербурга и т.д.

Стоимость обучения на курсах в 2013/2014 учебном году составляет
от 1500 руб. в месяц за 1 предмет в обычных группах до 4000 руб. в группах интенсивной подготовки. Для одиннадцатиклассников предусмотрено входное тестирование (250 руб. за 1 предмет). Оплата за обучение осуществляется помесячно по безналичному расчету.


Собрания родителей и учащихся состоятся 9 сентября (понедельник) в 18.30 и 15 сентября (воскресенье) в 11.00 в фойе 2 этажа РИРО. 


По вопросам работы курсов обращаться в РИРО к проректору по научно-исследовательской и опытно-экспериментальной работе Миловзорову Александру Владимировичу (ул. Урицкого, д. 2а, каб. 36) или по телефону 44-32-96. 
